

ТЕМА НОМЕРА: Хранители тайны великой

В нашей школе музей действует с 07.09.2006 года. Именно в этот день состоялось открытие первой экспозиции, посвящённой боевому пути 52-ой Гвардейской танковой бригады. На этом торжественном мероприятии присутствовали мэр города Челябинска М.В. Юревич, представители администрации города, Калининского района, школы, учащиеся и родители. Первые экскурсоводы музея – Плахотский Даниил и Носов Василий провели экскурсии для мэра города и ветеранов Великой Отечественной войны.



Так получил своё рождение комплексный историко-краеведческий музей «Патриот». Руководителем музея назначена Алпатова Нина Алексеевна, учитель истории и обществознания МОУ № 78. На базе музея «Патриот» занимаются дети 1 по 11 класс, работают объединения дополнительного образования: историко-краеведческий кружок «Память», поисковое объединение «Знатоки родного края».

Мы проводим встречи, конференции, праздники, уроки Мужества, минуты молчания, приглашаем ветеранов войны и труда, участников боевых действий в Афганистане, Чечне на «День защитника Отечества», «День Победы», организуем классные часы с приглашением ветеранов Великой Отечественной войны, были подготовлены музыкально-литературные композиции «Курская и Сталинградская битвы глазами наших земляков», «Война вошла в мальчишество моё», «Праздник со слезами на глазах», «Войны священные страницы навеки в памяти людской»... >>> **Продолжение на**

стр.3.

История в лицах...

посвящается Великой Победе 1945 года



Идти в гости к Ивану Матвеевичу мне было немного страшно. Ведь он - ветеран и участник Великой Отечественной войны. Дверь мне открыл сам Иван Матвеевич и сразу встретил шуткой: «Ну что, корреспондентша пришла?»

От этой фразы мне стало легче, и я с уверенностью представилась и поздоровалась.

Клепиков Иван Матвеевич родился 29 августа 1918 года в селе Красном Увельского района. Это очень активный, веселый и жизнерадостный человек.

...На мою долю выпала нелегкая судьба, - начал Иван Матвеевич, - стать невольным очевидцем и участником первых минут, часов, дней той невиданной в истории кровопролитной войны, унесшей десятки миллионов молодых жизней...

Перед войной Иван Матвеевич закончил Челябинский педагогический институт и пошёл служить в 115 полк 75 стрелковой дивизии. В мае 1941 года полк был переброшен к западной

границе, в Брестскую область.

Иван Матвеевич хорошо помнит первый день войны, то раннее утро 22 июня 1941 года.

«Наш полк подняли тихо, без тревоги и повели (думаете куда?)... в баню, в поселок до которого было около 5 километров.

Тогда было красивое утро, - вспоминает И.М., - теплое, солнечное, на небе ни облачка. Мы шли свободным строем, рассуждали о своих планах на выходной: намечались соревнования по волейболу, игры, танцы, концерт художественной самодеятельности. Природа вокруг буйствовала в цветении. Все живое вокруг в лесу просыпалось и радовалось жизни: птички пели, стрекотали кузнечики. Воздух был наполнен ароматом лета. Такого чудного, сказочного утра никогда не забыть. В своей жизни я ничего подобного не испытывал. Таким упоительным было утро за полчаса до начала чудовищно-смертельного ада.

Около 4 утра наша рота вступила на окраину села. Земля колыхнулась от сильных взрывов. За первыми последовала серия ещё более сильных. Наш старшина остановил строй.

“Вот так баня!” - шутили мы по-юношески. Никто не мог понять, что случилось: нам командовали последовать в окопы и ждать появления противника... >>> **Продолжение на стр.3**

Герои Отечества - наши земляки

Чтобы получить звание Героя России, нужно совершить подвиг, быть смелым и мужественным. Герои были не только во время Великой Отечественной войны, и сейчас есть люди, которые заслуживают этого высокого звания. Ведь они совершают свои героические поступки для того, чтобы мы спали спокойно.

Слово «подвиг» каждый понимает по-своему,

для меня оно наполнилось глубоким смыслом, когда я узнала историю моего дяди и поняла, что героями не рождаются, героями становятся... Мой дядя, **Л и х а ч ё в М и х а и л В л а д и м и р о в и ч**, родился 22 ноября 1978 года. У него был



врожденный инстинкт спасателя. И это было видно по тому, где и как он работал.

Сразу после школы в 1996 году Михаил пошел работать санитаром в больницу. А 4 декабря 1996 года был призван на срочную службу в воинскую часть города Озёрска. В 2000 году перевёлся в милицейский полк. А когда в 2002 году сформировался 23 отряд специального назначения, Михаил, не задумываясь, перешел служить туда. Он самостоятельно изучил саперное дело, учебник сержанта инженерных войск был его настольной книгой, он сам подготовился и сдал экзамен на «зеленый берет разведчика».

Михаил принял серьёзное решение, когда после срочной службы остался на контрактную, которую он проходил в звании прапорщика. Даже семейная жизнь у него складывалась без отрыва от армии, так как жена Татьяна служила вместе с ним.



Миша стал одним из лучших специалистов отряда по саперному делу. Всю свою жизнь он посвятил службе. Так вовремя первой командировки в

Чечню (16 февраля 2003г.), сразу отличился. Тогда он был в группе прикрытия инженерно-разведывательного дозора. Навстречу их колонне шла колонна федеральных войск, но маршрут не был проверен. И «федералы» подорвались, начался обстрел. Страшно было подходить, но прапорщик Лихачев кинулся под огонь и вытащил четверых товарищей. После перестрелки он помогал раненым, делал

перевязки – он умел это делать, он не боялся. За что ему в 2003 году вручили государственную награду - «медаль Жукова».

И даже в Челябинске, где нет войны, он спасал людей. Однажды Михаил спас человека, когда на базе стрельбища спецназа проходили учения с боевыми гранатами. Один из милиционеров неудачно бросил гранату, и она упала рядом с командиром. Михаил, не задумываясь, прикрыл его собой, хорошо, что был в бронежилете, тогда никто не пострадал.

Во время своей второй командировки в ноябре 2003 года в Чеченской республике он тоже спас товарищей, но уже ценой своей собственной жизни.

В тот день, 3 ноября 2003 года, в четыре часа утра группа выехала на проверку информации о расположении лагеря боевиков. На окраине населённого пункта Ишхой-Юрт Гудермесского района ребята были уже в семь утра. Там они нашли тщательно замаскированный полевой лагерь боевиков. Окружили его, выставили заслоны на путях вероятного отхода. Только после этого приступили к досмотру. Пробираясь к лагерю, освобождая путь штурмовой группе, Михаил сам обезвредил четыре растяжки. Лагерь казался вымершим, но спецназовцы нашли малоприметные следы пребывания в нём людей. Михаил спустился в блиндаж первым. Произведя несколько очередей вглубь, бросил в проем двери гранату и присел за стеной. После того как прогремел взрыв, под прикрытием вошел внутрь, светя фонариком. Там были путаные коридоры, переходы и ... трое живых боевиков. Один из них бросил гранату... «Не входите! Назад!» - закричал Михаил товарищам и упал на гранату. Двое прикрывавших его бойцов успели выбежать, их не зацепило. Только прапорщик Лихачев остался лежать неподвижно, и уже больше никому не сможет помочь.

Михаила похоронили в Челябинске 11 ноября 2003 года. Через 11 дней ему исполнилось бы 25 лет.

Со слов товарищей: «Миша всегда шел на любое задание с улыбкой».

Проститься с ним пришли тысячи человек, были перекрыты улицы. Об этом писали в газетах «Вечерний Челябинск», «Южно-уральская панорама», «Челябинский рабочий», «Сын родины»; в журналах «Братишка» и «На боевом посту». Михаил Лихачев был награжден «орденом Мужества» и краповым беретом..

Но только уже посмертно...

Ольга Колосова, 9в класс

История в лицах...

посвящается Великой Победе 1945 года

>>> начало на стр. 1.

...Вдали виднелись стены города – крепости Бреста. Там полыхали пожарища: горели села, военные городки, склады.... От огня взрывались снаряды, непрерывно гудела канонада, слышны были пулеметные очереди.

После этого боя каждый, кто остался в живых, пошел своей дорогой в большую войну, а впереди нас ожидал кошмар из 1416 дней и ночей...

Я был в плену, - продолжает Иван Матвеевич,- там я испытал самые сильные физические и моральные унижения. Не так терзало голодное существование, как убивали наповал удары прикладом по спине или окрики «руссиш швайн». Через полгода служил в НКВД чекистом, а через полгода опять на передовой... Великую и долгожданную Победу встретил на пути из Вильнюса в Калининград,

возглавлял колонну машин с продовольствием для передовых частей. Досталась она нам дорогой ценой...»

В декабре `1945 года Иван Матвеевич демобилизовался и сразу же пошел работать учителем математики и завучем 49 школы. 2 года жил в Санкт – Петербурге, там тоже работал завучем в одной из школ, но вскоре уехал оттуда, организму было тяжело от влажного и сурового климата.

Иван Матвеевич учил челябинских ребят математике 52 года.

Сейчас он живет вместе со своей женой Верой Георгиевной (уже 38 лет). Воспитывает внучат и правнуков.

Ивану Матвеевичу уже 90 лет, но он полон энергии и сил! Активно участвует в турнирах по шахматам, в забегах на лыжах, принимает участие в конкурсах и викторинах, пишет статьи в газеты, составляет кроссворды. Недавно, ответив на 15 сложных вопросов, победил в конкурсе «Летопись нашего города».

Еркина Мария, 10б класс

Школьный музей «Патриот»

Дети кружка «Память» посещают ветеранов на дому, составляют портфолио жизненного пути ветеранов войны и труда, создают фотохронографы, снимают видеофильмы, изготавливают презентации, чтобы увековечить память о наших дедах и прадедах.



Основные экспозиции музея:

- 1.«52-я танковая гвардейская»
- 2.«60-летие Победы» (фотовернисаж)
- 3.«Ордена и медали Великой Отечественной войны»
- 4.«Книги о войне, подаренные ветеранами»
- 5.«Одежда военного времени»
- 6.«Памятники оружию войны»
- 7.«Быт народов Южного Урала в начале XX века»

20 октября 2006 года в музее записали видеоинтервью с Антипиным Николаем Дорофеевичем – председателем районного Совета ветеранов бронетанковых войск, одним из инициаторов открытия нашего музея.. Николай Дорофеевич ушёл из жизни в декабре 2007 года. Но память о нём осталась...

Н.А. Алпатова, руководитель музея

История в лицах...

посвящается Великой Победе 1945 года

Багин Аркадий Меркурьевич

– (Интервью Осипова Павла – 11А кл). Аркадий Меркурьевич родился 17 марта 1923 года в деревне Вериси Кировской области. С первых дней войны 18-летний юноша добивался отправки на фронт.



В Красную армию был призван в сентябре 1941г. Службу начал в 22-ой воздушно-десантной бригаде заместителем политрука роты. Летом был переброшен в составе 108-го гвардейского стрелкового полка под Сталинград Аркадий Меркурьевич участвовал в обороне Сталинграда с августа по октябрь 1942г, затем – ранение. Эвакуация в Ташкент По выздоровлении был направлен в Тюмень, на 6-месячные командирские курсы. В 1943г – Курская битва, курсантов, не успевших получить офицерских званий, отправляют на фронт В составе 247-го гвардейского арtpолка Аркадий Меркурьевич был участником боёв по освобождению Украины, Молдавии, Румынии, Венгрии, Чехословакии, Маньчжурии. Демобилизовался в январе 1946 г с тремя ранениями. Награждён орденами Отечественной войны I и II степени, Красной Звезды, двумя медалями «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией», «За победу над Японией» и другими наградами.



День Защитника Отечества

21 февраля в нашей школе проводилось грандиозное мероприятие - концерт, посвященный Дню защитника Отечества, который подготовили ученики старших классов. После 5-го урока актовый зал начал понемногу заполняться учениками и гостями. Также своим присутствием нас порадовали ветераны войны и труда. Торжественно поприветствовав зрителей, организатор концерта Алпатова Нина Алексеевна «перерезала красную ленточку» этого

праздника. Начались зрелищные представления, которые всем своим содержанием отражали сущность этого благородного и нелегкого, а иногда даже и опасного дела — защиты Отечества.

Все сцены сопровождалась фотографиями из воспоминаний участников тех или иных военных действий. Между выступлениями ведущие мероприятия и Нина Алексеевна рассказывали зрителям о тех тяжелых временах, когда ветеранам, которые сидели среди нас, приходилось жертвовать собой, переживать горечь утраты своих родных, друзей и товарищей, и всё это было ради спасения Отечества, России. Была проведена минута молчания, как дань памяти ушедшим во время Великой Отечественной Войны и войны в Афганистане.

Торжество продолжалось в течение полутора часов, и за это время на сцене актового зала выступило более 30 человек. Одним из самых знаменательных номеров программы, который понравился не только ученикам, но и ветеранам, стал Ирландский танец. Во время его исполнения, было заметно, как люди почтенного возраста не могли оторвать свой взгляд от сцены; это было действительно зрелищное исполнение (ритмичная музыка и световое оформление дополняли это зажигательное выступление). О молодости ветеранам напомнил бальный танец под музыку из к/ф «Берегись автомобиля».

После концерта ветераны еще долго аплодировали выступающим и не могли скрыть тех эмоций, которые овладели их сердцами в тот момент. Это были чувства радости и благодарности за то, что их подвиг не был нами забыт. Мы обо всем помним и чтим их - защитников Отечества.

Артем Чебалкин, 11а класс

История в лицах...

посвящается Великой Победе 1945 года

Моршинин Иван Александрович – (Интервью Нужаевой Марии - 11а кл., 2008 г) Родился в 1926 году, в небольшой деревне, мать работала на свиноферме; кушать было нечего, мать приносила замороженную картошку, которую варили в печах, вот так и жили. 22 июня 1941 года, Ивану Александровичу всего 15 лет. В 1943 году пошел добровольцем в армию, ростом был меньше всех, учился в Чебаркуле на миномётчика. Присвоили звание ефрейтора и отправили в Прибалтику.



Из воспоминаний Ивана Александровича Моршинина: «Помню, очень хотелось картошки, втихаря набрали и в костерок, тут как жахнет по кастрюльке, что то прилетело, это был осколок. Никого не зацепило..»

Однажды на передовой были, там речушка небольшая, подъём, а дальше немцы ходят. Мы их сторожили, в окопах сидели. А окопы эти полные воды были, мы всю ночь в них провели, по горло в воде; деваться было некуда, надо было их караулить, чтобы они на нас не пошли. Получил ранения, был в госпиталях».

Из деревни Ивана Александровича ушли 36 его ровесников 1926 года рождения, а вернулся только он один. В настоящее время Иван Александрович занимается садоводством. Мы искренне благодарны ему, что он не отказывается приходить к нам в музей на открытые мероприятия и всегда рады видеть его в нашей школе.